

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 08.06

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

神賜平安的意念

耶利米書第 29 章，是耶利米給被擄到巴比倫，的以色列人的一封書信，他告訴他們在外邦地中，如何生活和服事上帝。這章中心上帝已經決定，讓以色列人被擄到巴比倫七十年，他們必須在那裡定居，建立家庭和事業，為當地的和平與繁榮祈禱，並不要聽信自稱是先知的人說謊話，因為這些人是以自己的想法和欲望說話，而不是依靠上帝的啟示。上帝會聆聽被擄的祈禱，並在他們回到家鄉的時候拯救他們。耶利米也向他們保證，上帝有一個美好的計劃，並且他會實現這個計劃。因此，以色列人必須繼續相信上帝，全心地尋求本章是应许被擄巴比伦者，必蒙眷顾，必得存活，这事都是在西底家时期发生的。

此時的猶大已經淪為巴比倫的藩屬國，巴比倫並沒有禁止耶路撒冷與被擄者之間的書信往來，也沒有虐待被擄的百姓。這正應驗了神的應許：我必看顧他們如這好無花果，眷顧他們，使他們得好處。百姓被擄的根本原因，是因為神手的工作，被擄的百姓就當順服，等候神所應許。耶利米描述了被擄巴比倫並非只是對罪的懲罰，而是使信仰更加成熟的屬靈操練過程（約伯記 23：10）。亦即通過俘虜生活，猶大人將重新建立與神的關係，並且有機會發現自我和磨練自己。對猶大人而言，本文的勸告具有時代的意義。因為，他們一直認為只有在聖殿所在的耶路撒冷，才能禱告、獻祭，如今，耶利米卻宣告說，在巴比倫也可以作這些。對此基督曾教導我們“也不在這山上，也不在耶路撒冷，要用心靈和誠實拜他”（約翰福音 4：21-24），這與本文的思想一致。神叫百姓禱告，

神警告被擄的百姓不可繼續活在虛假的平安里，而要順服地等候神的拯救（10節）。神無所不在，也「不撇棄祂的聖民」詩篇 37：28 沒有任何受造之物能「叫我們與神的愛隔絕」（羅馬書 8：39）。所以無論我們的感覺是多麼孤單、多麼淒苦，只要專心尋求神，就可以在任何意想不到的地方找到祂！

耶利米寄信給被擄到巴比倫的人，叫他們要在那裡安居樂業，生兒養女。耶利米領受神的話，預言以色列人要被擄七十年，所以叫他們不要相信在巴比倫的假先知所說被擄二年後歸回的話。耶利米勸他們定居在巴比倫並繁衍後代。「耶和華說：我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。」（29:11）百姓被擄是為了他們的平安，他們在那裡是有指望和得保全的，因此被擄也是一種祝福，神的意念高過我們的意念。神命令被擄的百姓定居巴比倫，其目的是為了剷除對假先知的預言所抱有的期待。倘若他們信從假預言，當必失望挫折，而陷入更悲慘的光景。另一個目的就是，使他們藉著順服命令而悔改認罪，而且表明只有神的恩典才能使他們恢復。在那裡生養眾多，不可丟失歸還的盼望，同時也要領悟到苦難的意義。29：11「耶和華說：我知道我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。」

耶利米的信，要被擄的百姓知道他們不會很快歸回，須在那地落籍，娶妻生子，七十年後便要歸回。這封信主要是安慰的信息，宣告四類猶大人的命運：1，已經被擄的猶大人；2，即將要被擄的猶大人；3，已被擄到巴比倫去的假先知；4，假先知示瑪雅。

神命令當時的猶大人，要為敵國的平安禱告，因為巴比倫與猶大俘虜的生活直接相關。我們之所以為自己的家庭、工作、社會、國家和民族禱告，也是因為這些與我們的生活直接相關。耶利米的警告為現今的兩類人敲響了警鐘。1. 面對依然偏行己路的聖徒，只宣講祝福的工人；2. 不喜聞責備之言，只偏愛安慰與祝福之言的聖徒。

29：24~28 假先知的反駁：對耶利米的書信，假先知的反應非常敏感。他們極力反駁耶利米，因為他們相信自己的主見是絕對正確的。然而，更重要的是他們懼怕耶利米的書信會揭露其真相。假先知示瑪雅給猶大祭司和百姓寫信，以神的聖名指責和咒詛耶利米，公開駁斥耶利米。他們絲毫不為自己的過錯感到良心上的譴責，反而攻擊耶利米，這種邪惡和無知就是假先知的代表性特徵。為了把自己的不義合理化，他們欣然利用手中的權力，並且慫恿他人與之同流合污。

29：29~32 對示瑪雅的審判：神決定要懲罰示瑪雅，其理由如下：1. 他不曾蒙召卻作了先知（31節）。這也是在警告現今沒有得到內在的呼召，卻從事聖工的人；2. 他的預言給百姓帶來了致命的損害。面對示瑪雅的中傷，耶利米沒有作任何辯護。這一點頗為獨特。對信實的人而言，他人的中傷與誹謗絲毫不會妨礙他們。基督教建立在神的話語之上，所以尚有氣息時拒絕神恩典的人；聖經說他們是“沒有資格分領神所賜給救贖恩典的”。

讓我們一起禱告：

阿爸天父，求主賜我們如耶利米的信心，幫助我們在艱難中信靠神，棄絕一切討人喜悅的心，單單仰望神，忠實傳講神所吩咐的話。主耶穌，我們感謝祢，因為知道祢向我們所懷的意念，是賜平安的意念。即便在管教的過程，在煉淨的過程，會有苦難，但祢對我們所懷的意念絕對不是降災禍的意念，在過程中的磨練，你必叫我們末後有指望。所以，主啊，我們選擇相信祢，在所處的環境中降服下來，並且向祢呼求禱告、專心尋求祢，直到我們尋見主！。

奉主耶穌基督的名求，阿們。

耶利米書第 29 章

29:1 先知耶利米從耶路撒冷寄信與被擄的祭司、先知、和眾民、並生存的長老、就是尼布甲尼撒從耶路撒冷擄到巴比倫去的。

29:2 (這在耶哥尼雅王、和太后、太監、並猶大、耶路撒冷的首領、以及工匠、鐵匠、都離了耶路撒冷以後。)

29:3 他藉沙番的兒子以利亞薩、和希勒家的兒子基瑪利的手寄去。他們二人、是猶大王西底家打發往巴比倫去見尼布甲尼撒王的。

29:4 信上說、萬軍之耶和華以色列的神、對一切被擄去的、就是我使他們從耶路撒冷被擄到巴比倫的人、如此說、

29:5 你們要蓋造房屋住在其中、栽種田園喫其中所產的。

29:6 娶妻生兒女、為你們的兒子娶妻、使你們的女兒嫁人、生兒養女、在那裡生養眾多、不至減少。

29:7 我所使你們被擄到的那城、你們要為那城求平安、為那城禱告耶和華、因為那城得平安、你們也隨著得平安。

29:8 萬軍之耶和華以色列的神如此說、不要被你們中間的先知和占卜的誘惑、也不要聽信自己所作的夢。

29:9 因為他們託我的名對你們說假預言、我並沒有差遣他們。這是耶和華說的。

29:10 耶和華如此說、為巴比倫所定的七十年滿了以後、我要眷顧你們、向你們成就我的恩言、使你們仍回此地。

29:11 耶和華說、我知道我向你們所懷的意念、是賜平安的意念、不是降災禍的意念、要叫你們末後有指望。

29:12 你們要呼求我、禱告我、我就應允你們。

29:13 你們尋求我、若專心尋求我、就必尋見。29:14 耶和華說、我必被你們尋見、我也必使你們被擄的人歸回、將你們從各國中、和我所趕你們到的各處招聚了來、又將你們帶回我使你們被擄掠離開的地方。這是耶和華說的。

29:15 你們說、耶和華在巴比倫為我們興起先知。29:16 所以耶和華論到坐大衛寶座的王、和住在這城裡的一切百姓、就是未曾與你們一同被擄的弟兄、

29:17 萬軍之耶和華如此說、看哪、我必使刀劍、飢荒、瘟疫、臨到他們、使他們像極壞的無花果、壞得不可喫。

29:18 我必用刀劍、飢荒、瘟疫、追趕他們、使他們在天下萬國拋來拋去、在我所趕他們到的各國中、令人咒詛、驚駭、嗤笑、羞辱。

29:19 耶和華說、這是因為他們沒有聽從我的話、就是我從早起來差遣我僕人眾先知去說的、無奈他們不聽。這是耶和華說的。

29:20 所以你們一切被擄去的、就是我從耶路撒冷打發到巴比倫去的、當聽耶和華的話。

29:21 萬軍之耶和華以色列的神、論到哥賴雅的儿子亞哈、並瑪西雅的儿子西底家、如此說、他們是託我名向你們說假預言的。我必將他們交在巴比倫王尼布甲尼撒的手中、他要在你們眼前殺害他們。29:22 住巴比倫一切被擄的猶大人、必藉這二人賭咒、說、願耶和華使你像巴比倫王在火中燒的西底家和亞哈一樣。

29:23 這二人是在以色列中行了醜事、與鄰舍的妻行淫、又假託我名說我未曾吩咐他們的話。知道的是我、作見證的也是我。這是耶和華說的。

29:24 論到尼希蘭人示瑪雅、你當說、

29:25 萬軍之耶和華以色列的神如此說、你曾用自己的名寄信給耶路撒冷的眾民、和祭司瑪西雅的儿子西番雅、並眾祭司、說、

29:26 耶和華已經立你西番雅為祭司、代替祭司耶何耶大、使耶和華殿中有官長、好將一切狂妄自稱為先知的人、用枷枷住、用鎖鎖住。

29:27 現在亞拿突人耶利米、向你們自稱為先知、你們為何沒有責備他呢。

29:28 因為他寄信給我們在巴比倫的人說、被擄的事必長久、你們要蓋造房屋住在其中、栽種田園喫其中所產的。

29:29 祭司西番雅就把這信念給先知耶利米聽。

29:30 於是耶和華的話臨到耶利米說、

29:31 你當寄信給一切被擄的人、說、耶和華論到尼希蘭人示瑪雅說、因為示瑪雅向你們說預言、我並沒有差遣他、他使你們倚靠謊言。

29:32 所以耶和華如此說、我必刑罰尼希蘭人示瑪雅、和他的後裔、他必無一人存留住在這民中、也不得見我所要賜與我百姓的福樂、因為他向耶和華說了叛逆的話。這是耶和華說的。

耶利米書第 29 章是耶利米給被擄到巴比倫的以色列人的一封信，他告訴他們在外邦地中如何生活和服事上帝。這章中心思想是，上帝已經決定讓以色列人被擄到巴比倫七十年，他們必須在那裡定居，建立家庭和事業，為當地的和平與繁榮祈禱，並不要聽信自稱是先知的人說謊話，因為這些人是以自己的想法和欲望說話，而不是依靠上帝的啟示。上帝會聆聽他們的祈禱，並在他們回到家鄉的時候拯救他們。耶利米也向他們保證，上帝有一個美好的計劃，並且他會實現這個計劃。因此，以色列人必須繼續相信上帝，全心地尋求他的面。

以下是耶利米書 29 章的幾節重要經文及其解釋：

1. “以下是那些被遷徙到巴比倫地的人，就是巴比倫王尼布甲尼撒從耶路撒冷遷徙去巴比倫的，這包括猶大王約雅敬的王后、太監、軍長和工匠，共有一萬人。”（耶利米書 29：1）

這個經文介紹了被遷徙到巴比倫的猶大人的背景。這些人中包括國王和王后，領袖和平民。這個經文提醒我們，罪惡的結果是真實而殘酷的，不僅會影響個人，也會影響整個群體。

2. 耶和華說：你們被遷徙到這地方，是我使你們被遷徙的。你們要為這地方求平安，因為你們所處的城邑得平安，你們才能得平安。“（耶利米書 29:7）

這個經文是神通過耶利米對遷徙到巴比倫的猶大人所說的話。神指出，這些人被遷徙到巴比倫是神的旨意，他們應該在異地中盡忠職守，並且為他們所在的城市禱告和工作，以期望他們的生活得以安定。這個經文提醒我們，無論身處何地，我們都應該盡力為所在的社區和平和繁榮禱告並努力工作。

3. 耶和華說：當你們呼求我，禱告我時，我必應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。“（耶利米書 29:12-13）

這個經文是神對遷徙到巴比倫的猶大人的應許。即使他們被遷徙到異地，神仍然願意聽取他們的禱告，幫助他們在異地中生活。神也指出，只要我們專心尋求他，就能找到他。這個經文提醒我們，神始終是傾聽我們禱告的神，我們可以信任他並將我們的需要帶到他的面前。

耶利米書第 29 章記載了耶利米給那些被擄到巴比倫的猶大人的書信。在這封信中，耶利米告訴他們神的旨意並給予他們指引。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

神的計劃：耶利米書第 29 章中，耶利米傳達了神的話語給被擄到巴比倫的猶大人。神讓他們知道祂安排他們被擄到巴比倫並定居在那裡是有目的的，是為了他們的益處。神的計劃超越人的理解，祂的決策是以人的益處為出發點。

應許與盼望：耶利米書第 29 章中，神藉由耶利米向被擄的猶大人傳達了應許和盼望。神說當他們在巴比倫的地方呼求祂，禱告祂，神必應允他們，祂必回應他們。

這展現了神對他們的愛和憐憫，並給予他們盼望和未來。

信心與忍耐：耶利米書第 29 章中，神鼓勵被擄的猶大人在巴比倫時要建立家室，種植田園，並在那裡安居。神鼓勵他們在困難的處境中保持信心和忍耐，祂的計劃是好的，不論他們所處的環境如何，神會看顧他們。

真正的傳道：耶利米書第 29 章中，耶利米是真正的傳道者，他代表神給予被擄的猶大人神的話語和指引。耶利米的言語是真實可信的，因為他是奉神差遣的先知。

總的來說，耶利米書第 29 章強調了神的計劃和旨意，祂對被擄的猶大人的愛和憐憫。神學中心思想是強調神的智慧和神的計劃超越人的理解，祂的旨意是以人的益處為出發點。耶利米的信心和忍耐在他所傳遞的信息中得到鼓勵和支持。最後，耶利米作為真正的傳道者，代表神向人傳遞真實可信的信息，神的話語是可靠的，我們可以信賴。